



# 中国首份类风湿关节炎发展报告出炉

类风湿关节炎患者通过规范治疗才能获益

▲《医师报》融媒体记者 王丽娜



## 认识程度低仍为“短板”

发展报告指出，RA的预后与病程、关节破坏情况和启动抗风湿药物治疗的时机密切相关。强调早期诊断、早期治疗是阻断或延缓关节结构破坏、阻止关节发生畸形与残疾、改善预后的根本措施，可避免或显著减慢多达90%患者的关节损伤进展，从而预防不可逆的残疾的发生。

控制RA的最佳“治疗机会窗”为发病后的1年之内。然而，田新平教授指出，目前我国仍存在风湿免疫病专业知识普及程度低的问题，漏诊和误诊现象仍比较普遍，

尤其在基层医疗机构。据CREDIT数据显示，我国RA患者从出现症状到确诊的时间间隔平均为2.1年。

“由于对RA规范化治疗的重要性认识不足，有些患者在诊断时即已错过治疗的最佳时间窗；有些患者一旦症状缓解就自行停药，导致疾病循环往复，逐渐加重最终导致严重的不良预后。”

因此，有必要全民普及RA的疾病知识，做到早期诊断、早期治疗、规范化治疗、快速达标、严密监测和定期随访。”曾小峰教授表示。

7月11日，国家皮肤与免疫疾病临床医学研究中心与国家风湿病数据中心发起并编撰的《类风湿性关节炎发展报告》发布。该发展报告由北京协和医院风湿免疫科曾小峰教授和田新平教授执笔。这是目前中国类风湿关节炎(RA)领域首份全面展现了RA最新流行病学资料、临床特征、诊治现状，学科资源与发展现状以及对学科未来展望的发展报告。曾小峰指出：“几十年来我国RA诊疗水平已经取得了巨大进步，但由于RA主要呈现患病多、病程长、中重度患者多以及并存疾病的‘四多’特征，这些都为RA的防治与改善远期预后带来了巨大的挑战。同时，仍存一些亟待解决的问题。”

目前在我国RA常用治疗药物的使用率远低于国际水平，且药物不规范使用问题也较突出，如药物使用疗程不足或同一种药物长疗程、大剂量等不规范使用问题比较突出，

RA的规范化治疗有待加强。RA的达标治疗也有待贯彻。曾小峰教授解释说：“达标治疗是目前RA临床治疗的核心策略。”但根据2019年12月CREDIT的数据，我

国RA患者的达标率仅为28.65%，且近半数患者治疗1年仍未达标。

未达标的患者经过1年的严密监测与积极调整治疗方案，1年后RA患者的达标率可以提高到

67.07%。“这一方面说明在我国贯彻达标治疗确能提高RA患者的达标率，改善患者的预后，同时也充分说明，在我国实行RA的达标治疗是可行的。”田新平教授表示。

## 治疗达标率不足三成 规范及达标治疗有待加强贯彻

## 专业从业人员严重不足 扩充专科医师队伍势在必行

发展报告显示，目前我国仅RA患者约有500万。但风湿免疫专科医师无论从数量上还是质量上都无法满足患者的需求，存在较大缺口。

尽管随着2015年“一市一科一中心”学科建设活动的推广，成立独立风

湿免疫专科的医院已增至100余家，相关从业人员也增至12189人，但“缺医”问题仍是风湿界目前面临的最大困境。

让人感到欣慰的是，2019年国家卫健委发布《综合医院风湿免疫科建设与管理指南(试行)》，提

出要促进和加强综合医院对风湿免疫学科的建设与管理，以不断提高风湿免疫病的诊治能力和规范化水平。

“该政策的出台无疑是风湿免疫科快速发展的东风。”同时，曾小峰教授也希望能以此政策

为契机，并借助发展报告对RA防治现状与主要问题的客观认识和全面了解的基础上，制定相应学科发展方略，进一步加速风湿免疫科学科发展和建设，加强风湿免疫科专科培训基地建设，扩充风湿免疫病专科医师队伍。

## 中国痛风诊疗规范发布

痛风规范诊疗亟待解决：注重长程管理 长程达标

近期，基于目前已有的诊疗进展，为规范并推广痛风的诊断和治疗手段，中国医师协会风湿免疫科医师分会痛风专业委员会撰写了《痛风诊疗规范》，在痛风的分类诊断、临床分期、生活方式管理、降尿酸治疗以及抗炎治疗等方面进行了详尽阐述，以规范痛风和高尿酸血症的诊疗水平，改善患者预后，提高患者生活质量。

**诊断与评估** 规范建议，对每一位疑诊痛风的患者，均有必要进行关节滑液的晶体鉴定或可疑痛风石的检测，在发作关节发现单钠尿酸盐(MSU)晶体是痛风诊断的强有力证据，但关节滑液检测MSU晶体阴性，并不能排除痛风的诊断，这与穿刺技术有着非常重要的关联。近年来，影像学检查在痛风和高尿酸血症中的应用不断推广，尤其是关节超声和双能CT。2018版EULAR更新的痛风诊断循证专家建议提出了痛风临床病程新分期，包括无症状期和有症状期，

前者又分为无症状高尿酸血症期和无症状MSU晶体沉积期。

**慢病管理** 痛风和高尿酸血症患者管理是防治高尿酸血症与痛风的基础，科学的防治方法是患者在医生的帮助下，对疾病及自身情况充分了解后，与医生共同制定并执行治疗方案，注重长程管理，长程达标。

**降尿酸治疗的时机** 规范中提出，痛风急性期症状控制2周后启动降尿酸治疗。因血尿酸波动可诱发或加重痛风性关节炎，短时间内的降尿酸治疗对血尿酸长程达标无明确获益。除非出现血、尿中尿酸水平急剧上升时，可考虑紧急降尿酸治疗。

**痛风性关节炎的预防性治疗** 在降尿酸治疗起始3~6个月，血尿酸急剧下降

反而易诱发急性痛风的发作。因此，推荐给予预防急性痛风发作的药物。药物的选择根据合并症/并发症以及患者喜好等个体化情况而定，一般预防用药3~6个月。

**碱化尿液** 2019年ACR会议公布痛风临床实践指南草案提出，碱化尿液无足够循证医学依据，故不推荐。若患者有泌尿系尿酸盐结石，或者服用促尿酸排泄药物者，应进行碱化尿液治疗。过度碱化尿酸，容易诱发泌尿系磷酸钙、碳酸钙结石的发生。



阅读  
关联  
全文

中华内科杂志

徐东 朱小雨 雷军军 韦和健 古洁若 周京国 曾小峰 赵岩 ■ 代表中国医师协会风湿免疫科医师分会痛风专业委员会

摘要 痛风是一种单钠尿酸盐沉积在关节所致的晶体相关性关节病，属代谢性风湿病。我国痛风虽然并不少见，但其规范化治疗的普及依然欠缺。中国医师协会风湿免疫科医师分会痛风专业委员会在借鉴国内外诊治经验的基础上，制定了本诊疗规范，旨在规范痛风的诊断、治疗时机和治疗方法，以减少误诊和漏诊。对患者的短期与长期治疗予以建议，以减少不可逆损伤的发生，改善预后。

## 年轻女性出现急性腹痛 别误诊！

▲上海交通大学医学院附属仁济医院风湿科 吕良敬

临幊上，若年轻女幊出现急性腹痛应考虑SLE可能，可根据2012年相关学会制定的系统性红斑狼疮(SLE)分类标准以明确诊断。

SLE是一种非器官特异性的自身免疫病，8%~40%的SLE患者可累及胃肠道，但SLE的分类标准至今未能涵盖胃肠道表现，有些患者以急性腹痛或腹泻等为首发症状而就诊于消化科、普外科或急诊科，常导致误诊、误治，部分患者甚至因贻误诊治时机而死亡。

### SLE合并腹痛病死率最高达半数

SLE患者病情活动累及消化系统的临床症状无特异性。胃肠道是SLE累及消化系统最常见的部位，占SLE腹痛患者的29%~65%。有研究提示SLE合并急性腹痛的病死率最高可达50%，因此，早期诊断、及时处理对患者的预后很重要。狼疮肠系膜血

管炎是最常见的临床表现，其次是假性肠梗阻、蛋白丢失性肠病和其他少见的并发症，如脂膜炎、IBD等。

### 腹部增强CT检查有助于疾病早期诊断

SLE活动累及胃肠道无特异性血清标志物，因此需要根据其他临床线索来鉴别胃肠道感染、药物不良反应或其他消化系统疾病相关的共病等因素。

目前尚未发现与SLE胃肠道病变相关的特异性自身抗体。其实验室检查指标往往表现为SLE活动性的整体改变。腹部增强CT检查有助于SLE胃肠道累及的早期诊断。

对于SLE胃肠道累及的患者，其胃镜和结肠镜检查可以显示黏膜缺血或溃疡改变，然而黏膜下层的活组织检查标本不易获取，且因其病理改变多表现为慢性非特异性炎症，黏膜层组织病理对诊断的价值



吕良敬 教授

并不高。

### 及时治疗至关重要

针对SLE胃肠道累及的治疗，因缺乏相关大规模临床研究和循证医学证据，目前尚缺乏特定的治疗指南。早期诊断、综合评估、及时干预对病情控制至关重要。

总体的治疗原则是保护脏器，控制疾病活动，辅助支持治疗，防治继发感染和减少相关药物的不良反应，必要时采取手术治疗。



阅读  
关联  
全文